1 Fracciones algebraicas.

Sip y ¢ son polinomios, la expresion de la forma % recibe el nombre de fraccién
algebraica .

22 —5x+3 247
z+6 Tt — 2+ 4°

Ejemplo 1

Las fracciones algebraicas pueden simplificarse, simplificar una fraccién al-
gebraica consiste en descomponer su numerador y su denominador en factores
irreducibles en R y eliminar todos los factores que sean comunes al numerador
y al denominador.
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Ej lo 2 = =
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Definimos la suma de fracciones algebraicas asi: si % y % son fracciones
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342 4+ 22
Ej lo 4 =
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(3+2z) (x+4) + (z+3) (4+2?)
(x4+3)(z+4)
23 + 522 + 15z + 24
2+ Tx+ 12

2?2 —8x+15 22247x—15
22 + 92 + 20 2243z —4

Ejemplo 5

_ (z —3)(z—5) n (x +5)(2z —3)
(z+5)(z+4) (z+4)(z—1)

_ (z=3)(x—=5)(x—1) (r+5)(2x—3)(x+5)
(z+5)(z+4)(z—1) (z+5)(z+4)(z—1)
(z—=3)(z=5)(z—1)+ (z+5)(2z—3) (z+5)

(x4+5)(z+4)(z—-1)
323 + 822 + 43z — 90 _ 3a3 + 822 + 43z — 90

(z+5)(z+4)(x—1) 23+8z22+ 11z —20
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El producto se define como § .
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T+7 x? —25

Ejemplo 7 : _
OO 9y — 35 2% + 14z + 49

(z+7) (2% — 25)
(22 — 22z — 35) (22 + 14z + 49)
(x4+7)(z—5)(x+5)
(x—=7)(z+5)(x+7)
(x —5) _ (z—5)
(x—T7)(x+7) x2-49

La divisién se define como g -
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x? —25 z? —2x—35
22+ 14z +49 247
(22 — 25) (2% — 2z — 35)

(22 4+ 142 +49) (z +7)
(x=5)(x+5)(x—7)(x+5)
(z+7)(x+7)
(z—5)(z+5)°(x—7)
(z+7)°

1.1 Fracciones complejas

Una fraccién compleja es una fraccién en la que su denominador o en su numer-

ador hay a su vez fracciones.
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Si se necesita transformar una fraccién compleja en una fraccién simple, se
reducen, mediante operaciones algebraicas el numerador y el denominador de la
fraccién, y se eliminan todos los factores posibles

T

Ejemplo 10 #

$+x2+3x+2

x
z+2
b B
22+ 3z +2

z(z+2)—=x

T+ 2

z(x+2)(z+1)+1
(x4+2)(z+1)
w4
T+ 2

Observe que x2 + 3z +2 = (z+2) (x + 1) =

22+ 2 —x
x+ 2

23432 +22+1
(x4+2)(z+1)

z(x+1)(z+2)(x+1)

23 +3x2+2x+1
(z+2)(x+1)

z(z+1)

(x +2) (23 + 322 4+ 22 + 1)

Ejercicio 11

T+ 2
23+ 322 +2x+1
(z+2)(x+1)
z(z+1)>

34322 +2x+1

1. Reescribe la fraccién dada de tal manera que obtengas una fraccién equiv-
alente, con la expresiéon que se encuentra a la derecha de la coma como

denominador.
a+ 3b 3
(a) Sab? (5ab)
a® —b?

(b)

a? + 2ab + b2

2. Reducir cada fraccién a su expresiéon minima.

?+ -6

x2 + 5z + 6

(w + 22) (6w? + Twz — 32?)
(Bw — 2) 2w? — wz — 622)

(a)

(b)



z® + yg
26 — 46
3ah + 4bk — 2ak — 6bh
2ah — 4bh + ak — 2bk

()

(d)

3. Efectuar la operacion indicada y reducir cada resultado a su expresion
minima.

3r—3y z+2

20 +4y T —vy

z? — 9y* . 2
(©) 2 + 8y 22+ 2zy — 3y . 2 — 992
22 — 49?2 922 + 3zy +y? T yx + 3y?
15z — 4
d -2
(d) 5T — 3
2 4 2 2 _
(e) 9z — 4y” L2 -5z
12zy 6z 4y
2 3 )
(f) - +
(a+3b) (a+3b)(a—2b) (a+Db)(a—2b)

(8) §+5+%-a

4. Transformar las fracciones complejas en fracciones simples.
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(c) p—2 5—1—2
p+2
1
1+ —
T
@ ——
_1+ 2
z—4



